

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Таджибоевой Наджибы Абдумаджидовны на тему: «Особенности течения гипертензивных расстройств у беременных в высокогорных районах», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.1.4. – Акушерство и гинекология

Вопросы, затрагивающие проблемы здоровья населения в высокогорье, в настоящее время связаны с продолжающимся процессом миграции в горы разных слоёв населения и негативным влиянием на организм экстремальных условий среды обитания: гипоксия, различие параметров влажности и температуры, интенсивное солнечное излучение, ионизация воздуха, ландшафтные и рельефные особенности, низкое парциальное давление кислорода, микроэлементозы, сухость воздуха. В свою очередь известно, что у длительно проживающего на определенной территории населения формируются морфофункциональные особенности и механизмы долговременной адаптации к климато-географическим условиям.

Цель работы сформулирована четко. Поставленные задачи соответствуют заявленной цели. Работа выполнена с применением классических методов клинико-anamnestического и биохимического обследования.

Анализируя полученный материал, диссертантом установлено, что у беременных высокогорья гипертензивные расстройства приводят к значительным патологическим изменениям в организме женщины. В анамнезе беременных высокогорья была выявлена высокая частота заболеваний щитовидной железы (31%), мочевыделительной системы (29,5%), желудочно-кишечного тракта (до 10%), железодефицитной анемии (47%) с нарушением белково-синтетической функции печени. Тяжелые формы гипертензивных расстройств наблюдались у 80% беременных. К группе риска по неблагоприятным исходам для плода относят всех женщин с гестационной анемией в высокогорье, так как у них перинатальные потери в 2,9 раза превышают эти показатели в равнинной местности (соответственно 40,0 и 14,2%). Несмотря на возрастающую потребность в разработке профилактических требований при беременности, осложненной гипертензивными расстройствами в высокогорье, на сегодняшний день не разработаны соответствующие научно-обоснованные практические рекомендации, что, в свою очередь, указывает на необходимость решения практических задач, связанных с данным состоянием.

Впервые выявлены и охарактеризованы особенности течения беременности у пациенток, проживающих в условиях высокогорных районов: клинические

симптомы гипертензивных расстройств у них проявляются в более ранние сроки беременности, преобладают ее тяжелые формы, которые представляют значительный риск перинатальных осложнений. Это позволяет отнести беременных высокогорья к группе риска по развитию тяжелых форм проявления гипертензивных расстройств (тяжелой преэклампсии и эклампсии). Результаты исследования доказали необходимость применения персонализированных подходов к ведению беременных в высокогорных районах.

Достоверность результатов подтверждается достаточным количеством обследуемых пациентов, объемом и методами проведенных исследований. Анализ полученных данных выполнен с помощью адекватных статистических методик и не вызывает сомнений в достоверности результатов. Выводы и практические рекомендации четко сформулированы и полностью соответствуют поставленным задачам исследования.

Полученные результаты работы в полном объеме представлены в научной печати: по теме диссертации опубликованы 8 научных работ, из них 5 – в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК.

Автореферат соответствует основным положениям диссертационной работы, оформлен в соответствии с требованиями. В автореферате недостаточно отражены используемые в работе методы исследования. Замечание не принципиально, т.к. используемые в работу методы исследования в полном объеме представлены в диссертации.

Таким образом, на основании представленного автореферата, диссертационное исследование Таджибоевой Наджибы Абдумаджидовны на тему: «Особенности течения гипертензивных расстройств у беременных в высокогорных районах», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология, является завершенным, самостоятельно выполненным научно – квалификационным исследованием, в которой решена актуальная задача – снижение частоты развития гипертензивных расстройств и улучшению перинатальных исходов у беременных, проживающих в условиях высокогорья. Работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Таджибоева Наджиба Абдумаджидовна заслуживает присуждения ученой степени

кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. «Акушерство и гинекология».

Согласна на обработку персональных данных.

Отзыв составил:

доктор медицинских наук,
руководитель лаборатории
персонализированной медицины
ФГБНУ «Научный центр проблем
здоровья семьи и репродукции человека»



Баирова Татьяна Ананьевна

664003, г. Иркутск, ул. Тимирязева, 16

ФГБНУ «Научный центр проблем здоровья семьи
и репродукции человека»

Тел.: +73952207636 e-mail: iphr@sbamsr.irk.ru

Подпись доктора медицинских наук Баировой Т.А. заверяю:

Начальник отдела кадров ФГБНУ
«Научный центр проблем
здоровья семьи и репродукции
человека»

Макарова Оксана Николаевна



« 16 » 10 2023г